

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia: Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Brevetele de invenții:
Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
Invenții mai primite în Viena: J. Morris, Hasenlein & Vogler (Oho Hoaj), H. Schalek, Alois Herndl, M. Bakes, A. Oppelt, J. Danneberg; în Budapesta: A. F. Goldberger, Reichen Bernal; în Frankfurt: G. L. Daus; în Hamburg: A. Steiner.
Prețul inscripțiilor: o serie arondată pe o colână 6 or. și 30 or. timbru pentru o publicație, publicată mai des după tariful și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o serie 16 or. v. a. sau 80 bazi.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” oare în în-cara-qi
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru Românii și străinătatea:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumă la toate oficiile postale din țară și din afară și la dd. colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
Administrațiunea, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiată L: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Ună esemplară 6 or. v. a. sau 15 bani. Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 256.

Brașov, Vineri, 19 Noemvre (1 Decemvre)

1893.

Anarhiștii.

Brașov, 18 Noemvre v.

De unu timp încóce „ómenii faptei”, cum se numesc anarhiștii, lăsesu spaimă și gróză în Europa apusană prin desele lorú ateatate, unulú mai infernalú decâtú altulú. Teatrulú faptelorú lorú a fostú cu deosebire Parisulú, Marsilia, Barcelona și Madridulú.

Nu trece săptămână, ca se nu audimú, că colo a explodatú o bombă, dincolo o petardă și éráși în altă parte s'a sêvêrsitú unú atentatú cu dinamită. Uneorú cei ce s'au întemplatú a fi în apropierea exploziunilorú au scăpatú numai cu spaima, dér mai adeseorú atentatele anarhiste au causatú mari nenorociri, cum a fostú și în teatrulú din Barcelona, unde le-au cădútú jertfă atâți ómenii nevinovați.

Suntú numai câte-va săptămâni, de când s'a ținutú în Elveția unú congresú anarchisticú și în care s'a vorbitú multú de puterea anarhiștilorú, ce va avé se sêmțá în Europa. Se vede, că anarhiștii au plănuitú de p'atunú o acțiune mare, prin care se-și manifeste acéstă fatală putere.

Ei s'au ilustratú într'adevêrú în modulú celú mai tristú prin atentatele lorú din urmă și s'au arátatú vrednicú de devisa lorú „nici Dumnezeu, nici stăpânú!”

Lumea se întreabă în fața isprăvilorú nenorocite anarhiste, ce vorú acești ómenii, ce scopú urmărescú ei?

Programulú anarhiștilorú este de a nimici oî-ce autoritate creată de ómenii, ei vorú se distrugă și statú și guvernú, și religiune și biserică, lege se nu mai existe nici capitalú și proprietate privată. Numai „legea naturei” se fiá în vigóre, numai după ea se se dirigeze tóte.

Acestú programú alú distrugerii statului este diametralú opusú programului socialistú, care nu tinde

decátú la străformarea statului de ađi militarú într'unú „statú economicú”, în care tótă producțiunea și consumațiunea se fiá regulatá din partea statului, cu alte cuvinte statulú se-ți plătescá munca, elú se te creșcá și se te susținá.

Dér ar fi zadarnicú de a mai perde timpulú cu urmărirea scopurilorú finale ale anarchismului. Ceea ce vedemú ađi este, că acești „ómenii fără de căpeteniá” cum se mai numescú, suntú organizați în ascunsú și firele conjurațiunei lorú se estindú în tóte colțurile Europei.

Nespusá iritațiune a produsú și cea mai nouă încercare de atentatú anarhistú asupra vieții cancelarului germanú Caprivi și precum se constatá acum chiar și asupra vieții împêratului Germaniei.

Nu mai printr'o norocită întem- plare s'au pututú delătura aceste atentate puse la cale cu multú rafinementú. S'au trimesú adecá prin postá la adresa cancelarului, și cum se anunțá acum și la adresa împêratului, nisce cutiuțe, cari după declarare aveau se conținá sêmțá de ridică, dér în realitate conțineau mașini infernale séu de exploziune. Cea mai mică încercare de-a desface aceste cutii putea se producá o grósnică exploziune și mórtea persónelorú ce s'ar fi aflatú în acelú momentú în odaia.

Mașinele de exploziune s'au espedatú din Francia, dela Orleans; acéstă impregiurare va produce și mai mare amărăciune în Germania, cu tóte că e mai multú ca sigurú, că aici nu póte fi vorba, decâtú de unú atentatú alú anarchismului internaționalú și că n'au pututú fi în jocú tendențe politice.

Se vorbea, că cabinetele europene în urma deselorú atentate anarhiste se gândescú la o acțiune, spre a lua măsurú comune în contra anarchismului. Acum după atentatulú asupra împêratului germanú și a lui

Caprivi de sigurú, că însă-și Germania va lua inițiativa pentru o asemenea acțiune. De sigurú că tóte guvernele vorú fi gata de a lua măsurile cele mai severe spre a pune capétú isprăvilorú anarhiste. Mai greu va fi însă de a afla mijlóccele, cari se și ducá la scopú, după ce este sciutú, că anarhiștii lucră pe ascunsú și că, în stadiulú înaintatú în care se aflá ađi sciințele chemice, ei își prepará totú în ascunsú materiile esplosibile. Dér, ori câtú de greu ar fi, siguranța societății pretinde ca se fiá aflate acele mijlócce.

Solidaritatea națiunilorú nemaghiare.

Până acum — precum amú amintitú în articolulú nostru de ieri — dintre foile sêrbescé numai „Zastava” a pledatú de curéndú cu căldură pentru solidaritatea cu Românii și cu Slovaci. Acum vine și organulú partidei liberale sêrbescé „Branik”, și în numărú séu dela 25 Noemvre a. c apelézá la Sêrbi, ca se uite desbinările lorú și în cestiunea cea mare de existență se întindá mâna celor-lalte națiuni nemaghiare pentru o comună procedere și concucrare.

Foia sêrbescă dice, că idea solidarității naționalitățilorú nu e nouă, că ea s'a ivitú încă înainte de 1848, când deputații croați și unii Slovaci se opuseră hotărârii dietei de-a introduce limba maghiară în loculú limbei latine. Mai multú s'a pronunțatú ea în anii 1868/9, când deputații naționalisti din dietá au prezentatú acesteia unú contra-proiectú la proiectulú legii de naționalitate. Amintescú de „clubulú naționalitățilorú”, ce exista p'atunú în dietá și arată, că de vre-o dece ani naționalitățile nu mai au nici unú deputatú. Cei câți-va deputați guvernamentali români, slovaci și sêrbi suntú siliți se facá politicá șovinistá maghiară și nu se ridicá nici-odatá în apêrarea națiunei lorú. Astâđi națiunile nemaghiare suntú considerate, ca străine în patria lorú, și stăpânirea nu lasá se între nici măcarú unú deputatú naționalistú în dietá.

Românii, Slovaci, Sêrbi, Germanii suntú ađi avisați la propriile lorú forțe — continuá „Branik” — și 'și dau sêmă de sôrtea, ce li-se pregătesce. Amintescú adresa Clușienilorú cu propunerile lui Bartha Miklos și conchide, că în fața nisuințelorú și uneltirilorú dușmane trebuia se se desștepe cerința unei comune procederi în lupta de apêrare a existenței naționale. Românii mergú în frunte, ér după ei vinú Slovaci. Rolulú celú mai tristú în mișcarea națională l'au avutú până acuma Sêrbi. Ei, cari odinióră se aflau în fruntea luptătorilorú naționali, ađi nu mai dau aprópe nici unú semnú de viețá. În locú de a lupta cu toții pentru marea cauză națională, ei suntú desbinați în partide și acéstă desbinare îi demoralizează. Dér suntú semne, că desbinările se vorú potoli. Sêrbi au lipsă de concordia, ca se-și póta apêra, în unire cu Românii și cu Slovaci, existența națională. Apărarea acéstă nu este întrú nimicú îndreptată în contra statului, țința ei este numai de a se afla unú terenú de lucrare comunú pentru națiunile nemaghiare, pentru redobândirea drepturilorú lorú.

„Branik”, dice mai departe, că suntú șanse de a se realiza idea solidarității și de-a se întruni unú congresú compusú din delegații Românilorú, Slovaciilorú și ai Sêrbilorú, cari se stabilescá programulú comunú, și încheiá așa: „Bărbații de statú maghiari, decá voiescú se respecteze dreptulú de liberá întrunire, n'arú trebui se se opuná amintitului congresú alú naționalitățilorú, și acéstă tocmai în propriulú interesú alú Ungariei. Cestiunea naționalitățilorú n'a ajunsú încă la acelú punctú, ca se nu póta fi resolutá între marginele constituției și ale unității statului; ea n'are încă caracterulú unei cestiuni de dreptú publicú, séu internațional, ci se mărginesce la cestiunea administrațiunei de statú, în care e cuprinsá și arondarea comitatelorú. Bărbații de statú ai Ungariei ar trebui se aibă atâta obiectivitate, de a lua în considerare postulatele și dorințele de felinlú acesta. Rassa maghiară stá înaintea unui memento. Serbarea milenului Ungariei s'ar puté face cu demnitate numai atunú, când națiunile nemaghiare arú fi mulțumite în înțe-

FOILETONULÚ „GAZ. TRANS.”

Documentulú de unire

alú boierilorú și nobililorú români din Țera Făgărașului cu biserica Romei dela a. 1711.

II

(Fine.)

Acum ne va întreba cine-va, pentru ce agenții și misionarii cei abili ai catolicismului cutrierau pe la anulú 1711 Țera Făgărașului, ca se unescá pe boierii și pe nobilii români de acolo cu biserica Romei, după ce în sinodulú, celú mare, de unire, care se ținuse la 1698 a fostú reprezentată și Țera Făgărașului, ér manifestulú de unire datú din partea sinodului acestuia a fostú subsemnatú și de doi protopopi din Țera Făgărașului, de protopopolú Radu și de protopopolú Stănilă⁶⁷⁾

Étá acum, care era cauza unirei a doua a Țerei Făgărașului.

Unirea cu biserica Romei, care se fă-

⁶⁷⁾ Veđi broșura mea: Independența bisericească a Mitropoliei române de Alba-Lulia. Brașovú 1893 pag. 21.

cuse la a. 1698, după cum se vede în modulú destulú de clarú din manifestulú acestui sinodú⁶⁸⁾—nu primise de locú cele 4 puncte dogmatice, puncte, cari în sine conținú germinele catolisării perfecte. Prin unirea dela 1698 Românii din Transilvania nu se lăpădase de legea lorú strămoșescă, și nici nu primise vre-unú punctú óre-care, fiá acela câtú de neînsemnatú, din dogmele de credință ale catolicilorú. Românii făcuse o unire cu totulú nedogmatică, de interese politice.

În anulú 1701 însă, mitropolitulú Atanasie fú chematú la Viena, și aici, sub diferite presiuni și miserii, ce 'i se făceau din partea iesușiilorú și a archiepiscopului Coloniis — în câtú era aprópe se-și pierdă scaunulú vlădiciei — densusú fú silitú se scrie și se subserie cu mâna sa propriá și se depuná jurământulú, că îndată, ce se va întorce la reședința sa episcopală din Alba-Lulia, va sili pe fiá-care, și pe toți preoții și protopopii supuși densusului, se facá mărturisirea publică a credinței după formula

⁶⁸⁾ Veđi manifestulú în broșura citată mai susú.

stabilită de conciliulú Tridentinú⁶⁹⁾ séu cu alte cuvinte, se accepteze credința catolică și în specialú cele 4 puncte dogmatice, cari până aci încă nu se acceptase.

În contra acestei uniri înșelătoare și apostatice, în contra celorlú 4 puncte dogmatice, cari mai curéndú séu mai târziu aveau se ducá pe Românii la catolisare completă, începurá acum a se ridicá nemulțămiri și proteste din diferite părți ale Transilvaniei.

Anume în 7 Iunie 1701 se înfățișară înaintea lui Ionú Sárosi, a protonotariului guvernului din Transilvania, protopopolú Stanú dela Făgărașú, de asemenea reprezentanții Românilorú dela Brașovú și din Țera Bârsei, și cerurá se li-se iée în scrisú, în formă oficială, următorulú protestú:

„Că densusii nici într'unú modú nu potú

⁶⁹⁾ Acestú actú originalú în limba română, aflatú de noi în anulú 1879, se aflá copiatú în colecțiunea noastră din Biblioteca Academiei române. Nr. 372 vol. XII. — În limba latină la Nilles, Symbolae I 281—286.

se primescá punctele propuse de Atanasie, episcopulú lorú actualú; că densusii nu se vorú mărturisii nici-odatá a fi uniți cu catolicii din Transilvania, după cum s'a unitú episcopulú lorú; că protesteză în contra acelorú puncte, în contra tendințelorú acelorú puncte, și protesteză în contra unirei bisericilorú românesce de legea grecescă cu catolicii; că densusii nu numai că voescú se rămâná neclintii în legea lorú veche strămoșescă, pe care o ținú bisericile orientale, dér vorú persevera cu statornicia și în viitorú în legea acéstă, urmândú în acéstă privință esemplulú strămoșilorú și predecesorilorú séi.⁷⁰⁾

⁷⁰⁾ Per formam solennis protestationis nobis significarunt eo modo: Qualiter.... punctis ab episcopo eorundem moderno, Athanasio nuncupato, oblati, adhaerere nullo modo possent: neque cum catholicis Transilvanicis ad exemplum eiusdem episcopi unitos nunquam profiteri; sed iisdem punctis eorundemque clausulis ac walachicarum graecanicarum professionis ecclesiarum cum catholicis unioni contradicentibus; anti-professionis graecanicarum ab ecclesiis orientalibus observari solitae non tantum firmiter adhaerere sed in eadem constantem majores ipsorum et praedecessores, ini-